

# 雷州林区公安简报

(第 36 期)

广东省森林公安局雷州林区分局

2015 年 3 月 31 日

## 林家铺子的保护神

——小记国营雷州林业局龙门林场排楼林队护林员陈华连二三事

一副硬朗的身躯，一张俏瘦的脸庞，笑起来双眼眯成一条直线，这是雷州林业局龙门林场排楼林队护林员陈华连给大多数人的印象，然而，正是看似平凡的他，在工作中却像一匹刚正不阿的黑马，算得上是一位真正的血性男儿。

陈华连从事护林工作已经有二十多个年头，记得他刚从事护林工作时还是一位意气风发的青年，几十年的风雨历程，把他磨练成了中年汉子，身上多了一份成熟，多了一份骨气。谈起二十多年的护林生涯，陈华连感慨颇多。

“要想干好护林工作，必须要热爱护林工作，干一行爱一行”这是挂在陈华连嘴边的口头禅。陈华连说到了，也做到了，他把林场当做了自己的家，把林地当成了自家的一亩三分田，日日夜夜地守护着林家铺子。

巡查林地是陈华连主要日常工作，每天只有把所有林地全部巡查完后，陈华连心里才踏实。每天天刚放亮，陈华连就比其他同事先出门，骑着摩托车上山巡林了。由于陈华连对林地非常熟悉，心中清楚地记得哪块林地有成材林，哪块林地与群众农作物地接近，哪块林木有可能受到破坏，对这些易出问题的地方，有时他一天都要巡查几次。

讲究实效，讲究工作方法，是陈华连护林工作的一大亮点。工作时间长了，陈华连逐渐摸索出一套工作方法，通过观察和积累，他发现许多林木零星被盗伐或是林木被破坏的时间大多都是附近村民在中午或是傍晚收工后发生的，因为不法人员大多认为护林人员已经下班了，便于作案。还有一些企图侵占林地的村民，也选择在这个时间作案，所以陈华连经常是反其道而行，在同事们都下班回家休息了，他却骑着摩托车上山巡林了。

护林工作不仅是一份辛苦活，也是一份充满危险的职业。由于社会的发展，现在的土地成了香馍馍，许多村民不惜以身试法，这给护林工作带来了极大的困难，所以要求护林员不仅要有敬业精神，也要有敢于同不法行为作斗争的勇气。2013年5月，龙门镇游和管区游和村一位村民有一块林地和龙门林场排楼林队3012号林班的林地接壤，村民为一己私利，意图侵占国家林地，故意毁坏林场桉树幼林，面积达3亩多，并把甘蔗种种在林场的林地里，陈华连在巡查林

地时发现了村民的违法行为，当场给予了制止，但村民不但不听，反而恶语相告，要他不要多管闲事，但陈华连不但没有被吓倒，反而警告他不要铤而走险，干违法的事情，同时把情况向场相关领导和龙门派出所作了汇报。很快，龙门派出所对村民的违法行为作出了处理，该村民被处以行政拘留十天。该村民从拘留所出来后，把所有的怒气都泄在了陈华连的身上，认为是他在背后搞鬼，弄得自己不但占不到地，反而蹲了监狱。某天下午 5 时许，该村民提了一箱汽油怒气冲冲地来到陈华连家中，质问他为何要害自己，扬言要烧死陈华连，陈华连临危不惧，在竭力稳定该村民情绪的同时，第一时间选择了报警。幸亏民警及时赶到现场，由于措施得当，成功地避免了一场恶性案件的发生，该村民在民警的批评教育下，深刻认识到自己的错误行为，主动向陈华连认错道歉。

龙门林场排楼林队林地面积有二万多亩，面广线长，零星分布，也给护林工作带来了不少困难。林地作为露天仓库，且多处于偏僻位置，给许多不法分子提供了有利条件。2014 年 10 月的一天，陈华连像往常一样骑着摩托车上山巡林，当来到排楼林队猫塘岭林地时，发现林地部分林木被盗伐，陈华连仔细地巡查了现场，发现盗伐者是用刀来砍伐林木的，这是明显的特征，因为现在许多林木采伐都是采用电锯来作业了。陈华连一边向龙门派出所汇报情况，一边骑着

摩托车在周边寻找赃物。很快，他就在附近一处木材收购点发现了疑似赃物的木材，当时，木材老板正准备把木材装上车，陈华连立刻向他们表明了身份，说明了来意，指出这些木材有可能是赃物，要求木材收购老板等待派出所同志过来查验清楚后再作处理。但木材老板并不理会他，要他不要多管闲事，但陈华连不吃这一套，坚持不让老板把木材装上车，木材老板火了，叫嚣着要打人，向陈华连举起了拳头，陈华连对木材老板的蛮不讲理丝毫不惧，厉声指责他，正当事态将要恶化时，民警赶到了现场，及时化解冲突。后来，民警把现场发现疑似赃物的木材锯下有伐痕的部分拿到林地现场，与现场的伐桩进行比对，比对结果是木材老板收购的木材与林场被被盗伐林木伐痕完全吻合，证实木材老板收购的木材正是该宗盗伐林木案的赃物。在铁的事实面前，木材老板不得不低下了头，主动接受了处罚。



这位看似铁面无私的血性男儿，其实也有柔情细心的一面。陈华连深知某些工作也要讲究技巧，不能一味硬碰硬，以柔克刚，往往会达到事半功倍的效果。陈华连曾碰到这样的事。排楼林队于 2014 年 3 月份在龙门镇德地村后林地种下了桉树，但护林人员在巡查林地时发现，在种下树苗几天后，靠近一座坟墓处就有一小块林地树苗被拔掉，树苗被拔后，林地里并没有种上其他农作物，不同以往的毁林占地迹象。在树苗被拔掉的几天后，林队领导及时把树苗补种回来，但奇怪的是，过了几天，树苗又被拔了，陈华连见到此情况后，百思不得其解，决定伏击，抓现行，看看是什么人干的，在林队再次把树苗补种上后，陈华连就在附近潜伏下来。功夫不负有心人，经过几天的伏击，陈华连终于发现了作案不法分子。那天，正是中午时分，林地里来了一位中年男子，陈华连认识他，他是龙门镇德地村村民，平时靠捡破烂度日，有些轻度智力障碍。只见他四处探望了一下，就弯下身子开始拔苗，陈华连见状马上冲了出去，大声责问他为何拔树苗，那位村民见到陈华连并不显得慌张，说是林场把树苗种在了他祖坟上了，破坏了他家的风水，所以他要把树苗拔掉，并扬言如果林场再把树苗种上，他就把整块林地的树苗破坏掉。陈华连见到此情况后，心想如果与这种人硬着来干，反而弄巧成拙，不如好言相劝，安抚其情绪，待把情况向上面反映后再作处理。果然，该村民听了陈华连的建

议后，不闹不吵，安静地回家了。第二天，陈华连早早就来到了那位村民家中，想进一步做村民的思想工作。当他来到该村民家时，映入眼帘的是家里满地垃圾，东西破乱不堪，没有一件象样家具。该村民还有一位长期患精神病的妻子，家境窘困可想而知，全靠国家低保来维持生活。陈华连把这一情况向林队邓水全队长进行了汇报，提出了自己的看法：针对这种情况，如果从人情关怀的角度考虑处理问题，可能达到事半功倍的效果，建议林队领导拿出几百元钱作为慰问金，到该位村民家中进行慰问，从感情上去感化他，打消他毁苗的野蛮念头。林队领导认为陈华连言之有理，当即按其想法去处理。事实证明，那位村民对场方的作法颇为感动，主动提出以后不再破坏林场的树木，要保护好国家的财产。



陈华连对工作尽职尽责，场、队领导和职工无不看在眼里，记在心头。连年来，陈华连多次被评为局、场先进工作者。虽然取得了些成绩，但陈华连从不主动提起，每天周而复始从事着平凡的护林工作，默默无闻地在红土地上奉献着自己的青春和热血，如同保护神般，时刻守护着深山远林的林家铺子。